



## 警钟长鸣

# 47万助学金 竟被校长挥霍一空



2012年至2014年,被陡沟中学截留的助学金银行卡

## 学校藏有小金库

“于校长,上次上报的贫困生补助金到了,怎么办?”2012年,陡沟中学原分管财务副校长张永敏向刚刚上任的校长于宝军报告说。

“直接发给學生吧。”于宝军不假思索地答复。

“这些贫困生助学金不能发,前一任校长一直就没发,现在发给学生会引起混乱的。”张永敏小声建议说,前一任校长没发,而是通过学校后勤会计将所有贫困生助学金的银行卡统一保管,然后再安排人统一签名打卡,钱不到学生手中,如有学生家长问了,就说补助金没下来,这样学校就多出了15万元的机动资金,而每年教育财务审计也是熟人对熟人,风险不是太大。

于宝军沉默不语。他深知贫困生助学金是国家对家庭贫困学生给予的救济款,不发

每名贫困生每年1250元的助学金,江苏省灌云县陡沟中学的数百名贫困生却一分也没拿到。有的孩子因此辍学……这些钱去哪儿了?

就是违纪违法,可是,要发放就坏了“潜规则”。于是,他思索再三后叫来分管后勤的会计胡方兵,让胡方兵按之前的方式处置。

“大约是2012年的年初,有一天,于宝军叫我到他办公室去,我到了以后,他的办公桌上放了一个大袋子,袋子里装了一大堆银行卡,当时他让我把这些卡收起来。我问他这是什么卡,他对我说是助学金卡,学校暂时比较困难,没有钱用,抽时间把钱取出来。我当时把卡收下了。过几天于宝军找我,说要带我去银行。到了银行后,他就找到银行相关工作人员,让他们以学校的名义统一解卡。这样的话,每次提钱时,只要用银行提供的初始密码就可以了。后来,每当于宝军参加活动或者出差时,他都会把我带上,以便于为他的消费‘买单’。他抽的烟都是‘中华’等高档香烟,喝的酒都是市面上的好酒,价值几百至上千不等,一桌饭一般不低于1000元消费,还经常带我到全国各地著名景点浏览,阔绰得像个大老板”。直到2014年7月,这些钱在于宝军调离陡沟中学前全被用完了。”该校分管后勤会计胡方兵

交代。

## 有的孩子因此辍学

据江苏省灌云县纪委相关负责人介绍,已对于宝军、张永敏、胡方兵等人立案审查。经查,2012年至2014年间,陡沟中学原校长于宝军利用职务之便,伙同分管财务副校长张永敏,违规安排学校后勤会计胡方兵截留学校贫困生助学金共计47万余元,用于学校的招待费和差旅费。其中,招待费用共计32万余元、出差旅游费用共计14.8万元。3人均受到开除党籍处分,于宝军和张永敏依法移送司法机关处理,前任校长的问题也正在调查之中。

“家庭贫困的孩子上学机会来之不易,作为一校之长,我经常在教职工会议上要求老师要一切为了学生,而我却把原本属于贫困生的助学金用于公款旅游、吃喝,挥霍一空,造成部分贫困生因此辍学,这不仅有可能毁了学生的前程,也毁了自己的前程。更重要的是让一所学校原本风清气正的教育教学环境遭到毁灭性的破坏。”于宝军在接受纪律审查时忏悔道。

袁海涛 丁静和 田刚

## 以案说法

## 学生与老师相撞受伤 法院判学校担责

事件回放:小陈是浙江仙居一所乡镇中学的初一学生。2016年3月9日,小陈到教师办公室交完作业后为避雨跑回教室,途中与小陈的任课老师项老师迎面相撞,由于冲击力过大,小陈摔倒在地,牙齿磕到了水泥地,导致她两颗上门牙受损折断。小陈的父亲认为,小陈受伤是项老师造成的,学校也未尽到安全监管责任,于是起诉至法院,要求项老师和学校赔偿包括医疗费、精神抚慰金、后续治疗费在内的经济损失6.5万余元。近日,仙居法院经审理认定,由原告自负10%的责任,学校承担90%的责任,一审判决学校赔偿原告经济损失1.4万余元。

说法:本案中,原告为了尽快回到教室,不顾下雨天而从通道跑步穿过,自己未尽到注意安全义务。鉴于其系未成年学生,酌情确定自负10%的责任。被告项老师作为在校教师,对校园环境及结构等应当是熟悉的,在从教室回办公室的途中,为了躲雨未尽到注意安全义务,与原告相撞,对原告因摔伤受到的损害应承担主要责任。但根据《侵权责任法》第34条规定,用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的,由用人单位承担侵权责任。项老师是在校履行职务过程中过失致人损害,因此应由学校承担侵权责任。

张茹颖

## 熊孩子开“车”撞伤人 父母须赔偿

事件回放:广东佛山南海区大沥镇某小区的唐某夫妇带着6岁的儿子小乐(化名)在小区玩耍。后来,唐某夫妇前往小区门口购物,留下小乐与其他儿童一起玩耍。小乐启动电动玩具车往前开时,不巧撞上了正在追着孙子的谢老太,致谢老太左股骨粗隆间骨折。谢老太找到唐某夫妇要求赔偿损失,但唐某夫妇认为谢老太是在追孙子的过程中被电动车刚蹭的,并非全部都是小乐的责任。双方协商不成,谢老太将“肇事”男孩和其父母告上法院要求赔偿。近日,佛山南海法院认定小乐父母未尽到监护责任,担责8成。

说法:法院认为,谢老太在小区内的活动中心被小乐驾驶的电动玩具车撞倒并受伤,遭到了人身损害,作为监护人的唐某夫妇依法应承担侵权赔偿责任。而小乐在居住的小区内与其他小朋友一起玩,符合常情、常理,监护人亦在小区内陪伴,但小孩驾驶电动玩具车在行进过程中撞到了行走的谢老太,事件具有一定突发性,应当认定唐某夫妇两人并非完全未尽到监护责任,可酌情减轻其侵权责任。但唐某夫妇在事件发生时并不在场,而电动玩具车对旁人有一定的危险性,所以唐某夫妇有疏于监护的地方。法院一审判决唐某夫妇对谢老太的损害负80%的赔偿责任,即赔偿谢老太医疗费等3.3万余元及精神损失费2000元。

胡珊霞

## 微法

## 女儿在校遭体罚 母亲恼怒伤老师

因听闻女儿在校被班主任体罚,母亲便持刀闯入学校将老师划伤。近日,河南省安阳市殷都区检察院以涉嫌故意伤害罪对犯罪嫌疑人刘玲依法批准逮捕。2016年10月22日,就读于殷都区某小学的六年级学生张某回家后,对着母亲刘玲哭哭啼啼,称因最近成绩不好,被班主任体罚。刘玲听后情绪激动,当日下午放学后,她携带事先准备好的一把长约10厘米的可伸缩裁切刀,到女儿的学校与班主任李某理论。两人在谈话中发生激烈争执,情绪过激的刘玲拿出随身携带的裁切刀在李某的脸、颈部乱划。其他老师随即报警,派出所民警赶到现场后将刘玲控制并带离学校。经鉴定,李某的面部、颈部损伤构成轻伤一级。

常博文 黄剑

## 大学生请假 家长需手持假条拍照



近日,有微博称哈尔滨师范大学的学生请假手续类似借高利贷,请假申请书的内容包括学生、家长的基本信息,请假理由,以及家长知情并同意,该生在外期间的安全责任由家长负责等。此外,还需要家长提供身份证复印件,并手持假条拍照。对此,该校一位负责人称,此举是为了确保家长知道自己孩子已请假。律师认为,学校的做法并不违法。但提出如此要求,是认为一定有学生会欺骗学校,把学生置于了对立面,缺乏对学生和家长的人格尊重。

王春晓 范博韬

## 法制典故

## 李崇断子

后魏李崇在扬州当刺史的时候,有一个叫苟泰的人,家里3岁的儿子丢失了,苟泰便四处寻找,后来在一个叫郭奉伯的家里发现了这个孩子。苟泰想要回孩子,郭奉伯不给,都说孩子是自己的。二人发生争执,闹到官府,并且各自都有街坊邻里为他们作证。郡县官吏无法作出决断,便将案子呈给了李崇。李崇接到案子后并没有审问,而是先将两个当事人与这个孩子分开关起来,几天后派一名部下告诉两个当事人说:“你们争的儿子已经得急病死了,你们可以到外面哭一哭!”苟泰立即嚎啕大哭,悲痛欲绝。郭奉伯只是哀叹而已,却没有一点悲痛的表情。李崇看罢,立即下令将孩子交给其真正的父亲苟泰。

宗和

## 域外法规

## 英国校园欺凌 家长负“连带责任”

校园欺凌在英国并不少见,为有效整治校园欺凌现象,英国以校园为中心,整合各类社会资源,共同应对和打击。其中,英国学校要求家长签署“教养令”尤其引人注目。

英国教育部2013年颁布了《学校行为纪律》,明文规定教师“有权在校内外对学生进行合理管教”,一旦学生出现违规行为,校长和教师有权依法对肇事学生处以“课后留校”处分,情节严重的可能受到“停课”处分。

作为防校园欺凌不可或缺的社会支持,家长也受到法律制约,需要以主人翁姿态积

极配合,教育子女遵守法规校纪。英国教育部相关政策规定,学生家长或监护人对子女或被监护者的偏差行为负有“连带责任”。如果学生因为欺凌等偏差行为被永久性停课,或在1年之内被勒令定期停课2次以上,学生所在教育主管部门或学校可以向法院申请,对学生家长发出“教养令”,要求家长“共同负起改善学生偏差行为的责任和义务”。

“教养令”被称为“教养契约”,主要内容包括要求学生家长参加最多3个月的“教育辅导课程”,并结合学校最多1年的“特定教

育要求”。家长履行这些义务产生的费用,如有关课程和教育的额外消费等,由教育部门负责支付。最重要的是,如果家长违反“教养令”,学校可移送其至治安法院裁决,后者有权开具每次不超过1000英镑罚单,这一数字在英国堪称“巨额重罚”。英国媒体透露,“教养令”的出发点和落脚点都是提醒家长或监护人,学校对校园欺凌采取“零容忍”,以督促家长肩负起对子女的教育责任,最终防范、打击和杜绝校园欺凌现象发生。

黄培昭